

О воспитаніи женского пола въ низшихъ состояніяхъ.

(1 января 1841 года).

(Распространеніе мысли, которая была изложена въ прибавленіяхъ къ Харьковскимъ Вѣдомостямъ 1839 года, на стр. 234)

Едва-ли существуетъ гдѣ нибудь въ Европѣ это воспитаніе, приложенное точно къ своей цѣли: и намъ, Россіянамъ, младшимъ дѣтямъ европейскаго просвѣщенія, нечего стыдиться, если его еще не имѣемъ. Есть въ Пруссіи, Швейцаріи и такъ далѣе, школы для женскихъ рукодѣлій. Есть школы везде для маловозрастныхъ, гдѣ оба пола совмѣстно

учатся грамотѣ. Но соотвѣтствуетъ ли это вполнѣ назначенію женщины—поселянки, жены городскаго небогатаго мѣщанина?.. И слѣдуетъ-ли даже помѣщать мальчиковъ и дѣвочекъ въ одной школѣ? Во-первыхъ, отъ этого неизбѣжно терпѣть нравственность; во-вторыхъ образъ понятій, природа и участъ обоихъ половъ совершенно различны. Могутъ-ли они и въ самомъ нѣжномъ возрастѣ, не говоря далѣе, имѣть общія упражненія? И уроки ихъ и игры невольно будутъ разныя. Если и въ одномъ мужскомъ полѣ, воинъ долженъ быть воспитанъ отлично отъ служителя алтарей, то съ тѣмъ большимъ правомъ для будущей матери семейства, земледѣльческаго напримѣръ, потребны иные знанія, впечатлѣнія и привычки, нежели для будущаго промышленника, солдата, матроса и т. д.

Между тѣмъ, вліяніе женщинъ на общественную жизнь, на жизнь государства далеко превосходитъ всѣ прочія. Оно начинается вмѣстѣ съ физическимъ бытіемъ, вмѣстѣ съ зарожденіемъ человѣка въ матерней утробѣ.

Склонности и поведеніе матери уже и тогда на него дѣйствуютъ; и въ нѣкоторыхъ случаяхъ невозвратно могутъ въ ту или другую сторону измѣнить дальнѣйшее его существованіе на всю жизнь. Что же по томъ? Можно-ли въ вещественномъ или даже въ моральномъ смыслѣ оспорить вліяніе молока матери, обращенія ея съ беззащитно и безусловно ей преданнымъ ея порожденіемъ? Отецъ большей частію вѣдома; учителю заняться еще рано. Правительство пріиметъ его изъ ихъ рукъ на свои уже возмужалыи, т. е. съ тѣмъ готовымъ уже бытіемъ, какое образовалъ слѣпой случай.

Неоспоримую истину, что въ семѣ классъ подданныхъ особливо, сама природа назначила матерей учительницами ихъ дѣтей усиливаютъ еще и другія отношенія. Женщинамъ не свойственно развращать умы и сердца: устремлять ихъ противу существующаго порядка. Воспитаніе въ ихъ нѣжныхъ рукахъ необходимо и естественно принимаетъ тихое, религіозное направление.

Произведенія пера женщинъ—писательницъ дышутъ семейнымъ счастіемъ и миромъ. Г-жа Дюеванъ въ самой Франціи была феноменомъ, обратившимъ на себя негодованіе общее, а выраженіе это: въ самой Франціи представляетъ обширный смыслъ!

Въ низшихъ состояніяхъ, воспитаніе дѣвицъ да предварить воспитаніе отроковъ если можно! По крайней мѣрѣ оно заслуживаетъ быть болѣе поддержано. Ибо, изъ двухъ браковъ неравныхъ по недостатку образованія, въ мужѣ или въ женѣ, конечно послѣдній несчастнѣе, не выгоднѣе для нравственности, и для потомства неблагопріятнѣе! Въ простотѣ народѣ, прибавимъ это, мужчина всегда образованѣе по причинѣ

его промысловъ, обращенія съ высшими себя и по другой виѣшней дѣятельности: чего женщина, бывъ домосѣдкою, лишина. Мы, принадлежа къ другому кругу общества, не можемъ даже и вообразить низкой степени, на которой сей полъ находится въ нашихъ деревняхъ и городахъ: его невѣжества, вредныхъ предразсудковъ, пьянства явного и скрытнаго, которому онъ предается, заражая имъ, въ простотѣ чувства, своихъ дѣтей—увы! еще съ колыбели, и проч.

Засимъ, уже-ли мнѣ отнимать время у читателей всего множества материальныxъ пользъ для государства отъ умноженія въ немъ тысячами и десятками тысячъ новыхъ домоводокъ, мастерицъ всякаго рода, прилежныхъ и умныхъ работницъ въ первыхъ потребностяхъ къ жизни? Мы (дворяне и граждане съ состояніемъ) не имѣемъ даже порядочной прислуги женской. Тѣ изъ насъ, которые хотятъ пріобрѣсти ее, приуждены отдавать дѣвочекъ на годы содержательницамъ модныхъ лавокъ. Но кто тамъ выучить ихъ грамотѣ и приличному обхожденію? Главное: какой нравственности ждать отъ такого воспитанія?

Дамы высшаго общества! Любительницы добра и образованности! У насъ, среди роскоши просвѣщенія не достаетъ учрежденія, которое бы готовило учительницъ собственно народныхъ: ибо пріуготовленіе учительницъ, особенно, имѣть надобно въ виду хотя немногія къ тому будутъ способы; прочія останутся мастерицами, экономками, прислужницами, и такъ далѣе. Не всѣмъ должно обременять правительство. Сдѣлайте подвигъ достойный прекраснаго пола въ Россіи!

Онъ можетъ быть соединенъ съ благотвореніемъ лишенными пропитанія, по скудости года или погорѣвшимъ въ нашихъ городахъ и селахъ въ недавніе еще времена. Всѣ средства здѣсь, здѣсь въ Харьковѣ, у насъ подъ руками!..

Слѣдовало бы провести хоть первыя черты плана. Но позволено ли это безъ содѣйствія, безъ внушенія вашего, милыхъ читательницы?

По моему понятію о семъ дѣлѣ, предметы воспитанія, бывъ малочисленны, должны тѣсно соединять теорію съ практикою.

Для книжнаго ученія собственно, довольно одного русскаго языка, катехизиса, первыхъ частей ариѳметики и началь нѣкоторыхъ другихъ, необходимыхъ для домовѣдки познаній. Женскія работы, судя по природнымъ способностямъ къ той или другой изъ нихъ, да будутъ главное! Почему, заведеніе это, имѣя отъ 60 до ста пансионерокъ, каждую по 60-ти или даже по 50-ти рублей серебра въ годъ, можетъ уже поддержать себя своими издѣліями.

Одни огородныя засѣвы лучшихъ сортовъ зелени, и продажа оной въ разныхъ пріуготовленіяхъ зимою и лѣтомъ, будетъ уже давать зна-

чительный доходъ въ такомъ городѣ. Присоедините къ тому шитье бѣлья, женскаго платья, вышиванье и наряды для всѣхъ состояній, коверное дѣло, варенья, отъ коихъ богатѣютъ Киевлянки, и пр., также благотворительность посѣтительницъ. Могутъ ли онѣ не отдать справедливости пѣли и успѣхамъ заведенія—не столько учебнаго, какъ благотворительнаго, патріотическаго, имѣющаго цѣлью распространеніе въ народѣ лѣдности и добрыхъ правовъ?
